

ОТЗЫВ

на автореферат Акбиевой Дины Саликовны на тему: «Цитокиновый профиль в активной фазе хронического гастрита, язвенной болезни и после курсовой медикаментозной терапии», представленную на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 - Внутренние болезни (медицинские науки)

Хронические заболевания гастродуоденальной зоны (хронический гастрит, язвенная болезнь желудка и двенадцатиперстной кишки) занимают лидирующие позиции в структуре заболеваний желудочно-кишечного тракта. Несмотря на постоянное совершенствование методов диагностики и терапии данной патологии, нередко течение этих заболеваний характеризуется склонностью к затяжному, рецидивирующему течению, снижением качества жизни пациентов, формированием осложненных форм, в ряде случаев приводящих к инвалидизации. Одним из перспективных современных направлений по изучению патогенеза кислотозависимых заболеваний является изучение цитокинового статуса у больных данной патологией. Несмотря на активный исследовательский интерес, вопросы участия провоспалительных цитокинов в иммунном и воспалительном ответе, деструктивных процессах, их диагностическая и прогностическая ценность остаются малоизученными, что определяет актуальность проведённого исследования, целью которого явилось изучение роли провоспалительных цитокинов (интерлейкинов 1 бета и 6 - IL-1 β , IL-6; фактора некроза опухоли - TNF- α) в желудочном соке при хроническом неатрофическом гастрите и язвенной болезни двенадцатиперстной кишки и динамики их активности при различных стандартных схемах медикаментозной терапии.

По данным представленного автореферата научная новизна определяется использованным комплексным методологическим подходом, позволившим провести сравнительную оценку содержания биомаркёров воспаления в желудочном соке у исследованных больных в зависимости от фаз заболевания, степени морфологических воспалительных реакций, характера течения язвенного процесса, наличия или отсутствия *Helicobacter pylori* в

слизистой оболочке. Автором получены интересные данные, свидетельствующие о связи повышения содержания IL-1 β и IL-6 с активностью воспалительных изменений в слизистой оболочке желудка у больных хроническим неатрофическим гастритом и о сопряженности между концентрацией TNF- α и степенью язвенно-некротического поражения слизистой оболочки желудка и двенадцатиперстной кишки.

Данные автореферата позволяют судить, что практическая значимость диссертационной работы Акбиевой Дины Саликовны состоит прежде всего в разработанных дополнительных лабораторных критериях эффективности лекарственной терапии при хронических воспалительно-деструктивных заболеваниях гастродуоденальной зоны. Автором доказано, что при впервые выявленной язвенной болезни двенадцатиперстной кишки уровни провоспалительных цитокинов (IL-1 β , IL-6 и TNF- α) в желудочном соке на фоне лечения достигают нормы по сравнению с рецидивирующим и непрерывно рецидивирующим течением заболевания. Сохранение повышенных показателей цитокинов в желудочном соке у больных с рецидивирующим течением заболевания в стадии клинической ремиссии указывает на незавершение репаративных процессов и требует дополнительной терапевтической коррекции. Проведенный сравнительный анализ эффективности схем тройной эрадикационной терапии продемонстрировал преимущество назначения комбинации, включающей омепразол в сочетании с кларитромицином-амоксциллином, что подтверждает практическую значимость данной научной работы.

Основная часть диссертационного исследования, касающаяся материалов и методов, полученных результатов и краткого обсуждения, изложенная в автореферате, носит информативный и наглядный характер. Научные положения и выводы обоснованы и логически вытекают из полученных результатов проведенного исследования, соответствуют сформулированным целям и задачам. Практические рекомендации, разработанные автором, могут быть использованы в лечебно-

диагностической деятельности.

Таким образом, исходя из содержания автореферата, диссертационная работа Акбиевой Дины Саликовны «Цитокиновый профиль в активной фазе хронического гастрита, язвенной болезни и после курсовой медикаментозной терапии» на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни (медицинские науки), выполненная под руководством д.м.н., профессора Эседова Э.М., является завершённым научно-квалификационным исследованием. Автором решена актуальная научная задача по оценке роли провоспалительных цитокинов в желудочном соке при хроническом неатрофическом гастрите и язвенной болезни двенадцатиперстной кишки и динамики их активности при различных стандартных схемах медикаментозной терапии. Данная работа полностью отвечает критериям, включая пункт 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.13 г., предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, а её автор достоин присуждения степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 - Внутренние болезни (медицинские науки).

Профессор кафедры поликлинической терапии
ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический
университет имени А.И. Евдокимова» Минздрава России,
доктор медицинских наук, доцент

Ли Вера Валерьевна

Адрес: 127473, г. Москва, ул. Делегатская, д.20, стр.1

Эл. Почта: msmsu@msmsu.ru

Телефон: +7(495) 609-67-00

Подпись д.м.н., доцента Ли В.В. заверяю
Учёный секретарь ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова
Минздрава России
Заслуженный врач России, доктор медицинских наук,
профессор

25 сентября 2018 г.

Васюк Юрий Александрович

